

О ЛИЧНОСТИ И ТВОРЧЕСТВЕ ПРОФЕССОРА К.А. АБИШЕВА

Мурат Сабит,

доктор философских наук, профессор

Алматинский гуманитарно-экономический университет

Доктор философских наук, профессор Кажимурат Абишевич Абишев родился 15 декабря 1931 г. в Сыр-Дарынском (ныне Чийлийском) районе Кызыл-Ординской области в семье многодетного сельхозработника. В те суровые тридцатые годы XX в. дети казахских аулов часто умирали из-за отсутствия элементарных условий, необходимых для полноценного жизнеобеспечения (в первую очередь это касалось медицинского обслуживания). Кажимурат был самым младшим в этой семье, в которой из 12 детей выжили лишь четверо. В своей книге воспоминаний он достаточно подробно описывает свои детские и юношеские годы, делится воспоминаниями об отце и матери, о жизни и делах старших братьев и сестры, о том как он, закончив учебу в школе за 9 лет (благодаря двухгодичным подкурсам при Кызыл-Ординском педагогическом институте, которые он успешно проходит после восьмого класса), в 16 лет поступает в казахское отделение филологического факультета, который заканчивает в 1951 г., когда ему еще не было и двадцати.

Год проработав в школе учителем казахского языка и целенаправленно став кандидатом в члены КПСС (без выполнения этого условия в то время в аспирантуру по философии не принимали) Кажимурат Абишевич едет в Алматы, где поступает в аспирантуру кафедры философии Казахского государственного университета им. С.М. Кирова (ныне им. Аль-Фараби). О причинах того, почему выбирает именно философскую специальность, мелком замечает о пробудившемся вдруг интересе к философии еще в годы учебы в институте: «Не могу объяснить этот интерес» признается он в сердцах [1, с. 17]. Анализируя его правдивый рассказ о годах его жизни в детстве и юношестве, я пришел к выводу о том, что герой моего повествования уже с малых лет был весьма смышлённым малым, склонным к здравой рефлексии над увиденным и услышанным, над всеми пережитыми восприятиями детских лет, к тому же рано пристрастиившимся к чтению книг. Чувствуется, что в годы детства он внимательно приглядывался к окружающей его действительности, угадывая во всем происходящем некую гармонию душевно-духовных устремлений окружавших его людей, прежде всего ближайших родственных душ. Именно здесь, как мне кажется, находится фундамент его «идейно-мировоззренческого становления» (1, с. 40), в том числе кажущегося неожиданным интереса к философии. Но путь в философию у него оказался весьма сложным

и сложности эти были обусловлены, насколько можно понять, не только социально-экономическими и иными обстоятельствами его жизнедеятельности в течении примерно семнадцати лет (с 1952 – 1969 гг.), но и особенностями его характера: основательность намерений, принципиальность в решении мировоззренческих вопросов, доверчивость в отношениях с людьми, а также исключительная честность и молодой задор в их причудливом сочетании.

Кажимурат Абишевич в эти годы учится в аспирантуре (1952 – 1955 гг.), а затем усиленно трудится в Кызыл-Ординской и Гурьевской областях (лектором и инструктором по вопросам культуры при горкомах партии, преподавателем философии в пединститутах этих городов) набирается так необходимого жизненного опыта и продолжает упорно совершенствоваться в духовно-нравственном направлении с особым пietетом к философским размышлениям. И с 1964 г. Кажекең вновь начинает заниматься научными делами, ездит в летние месяцы в Алматы или Москву для работы над кандидатской диссертацией, устанавливает тесные контакты с творческой группой по диалектической логике, возглавляемой Ж.М. Абдильдиным, что сказалось в окончательном выборе формулировки кандидатской диссертации «Категория деятельности и проблема свободы». И лишь в 1969 г., т.е. после четырнадцать лет после окончания аспирантуры, он успешно защищает диссертацию в специализированном совете Института философии и права АН Казахской ССР. Получив утверждение, в том же году он переезжает в Алматы, где устраивается на работу в КазГУ в должности и.о. заведующего кафедрой философии гуманитарных дисциплин, пройдя как положено через конкурс. Фактически с 1970 г. начинается Алматинский период его научно-педагогической деятельности, ознаменовавшейся значительными достижениями как в плане написания серьезных философско-методологических трудов, так и подготовки научных кадров.

В годы работы в КазГУ (1970 - 1978 гг.) К.А. Абишев входит в круг известных университетских философов (д.филос.н., профессор К.Х. Рахматуллин, кандидаты философских наук О.А. Сегизбаев, М.С. Аженов, В.Г. Яковлев, Г.Г. Акмамбетов, В.И. Ротницкий, С. Танкаев и др.) способствует повышению статуса философских дисциплин, укреплению их авторитета в формировании мировоззренческих начал, основ этики и эстетики у студенческой молодёжи. В своих воспоминаниях автор приводит

и сцены острых философско-научных дебатов, а также споров идеино-политического и организационно-дисциплинарного характера, которые имели место быть среди философов разных возрастов в те времена, когда вопросам партийно-политического профиля уделялось исключительное внимание. Здесь Кажекен упоминает имена таких маститых философов, как Н.П. Дардыкин, Пак Ир, Н.Сарсенбаев, Е. Шехтерман, В.А. Черняк и др. Определенным научным итогом этих лет философских поисков явилась монография трёх авторов («трёх мушкетёров», как шутили некоторые острожловы) К.А. Абишева, Г.Г. Акмамбетова и В.И. Ротницкого «Проблема субъекта и объекта в марксистской философии» (А., 1975. – 192 с.). Через три года Кажимурат Абишевич издает свою индивидуальную монографию «Человек. Индивид. Личность» (А., «Казахстан», 1978). В этих книгах изложены основные научные результаты, которые впоследствии вошли в текст его докторской диссертации на тему «Диалектика субъекта и объекта и историческое становление личности», защищенной в 1980 году в диссертационном совете Института философии и права АН Казахской ССР, куда они вместе с В.И. Ротницким и Г.Г. Акмамбетовым перевелись (кажется в 1978 году). Правда, при защите из 12 членов диссовета четверо проголосовали против, что вполне естественно вызывало тревогу о дальнейшей судьбе диссертации: как отнесутся к этому факту в ВАК ССР? И, действительно, процесс её утверждения затянулся на целых четыре года и ему пришлось пройти повторную защиту...

Следует, по-видимому, в этом месте вспомнить и попытаться воспроизвести ситуацию, сложившуюся в те времена в области философских наук в Советском Союзе в целом и в Казахстане в частности, чтобы как-то попытаться представить то, что случилось с докторской диссертацией К.А. Абишева.

Как известно, в 50 – 60 ые годы в ряде союзных центров (в Москве, Ленинграде, Киеве, Ростове-на-Дону, в Алматы) стали активно разрабатываться актуальные проблемы материалистической диалектики. В Алматы небольшая группа молодых философов во главе с Ж.М. Абдильдиным (в неё входили А.Х. Касымжанов, Л.К. Науменко, М.И. Баканидзе и Г.А. Югай), издав несколько коллективных и индивидуальных монографий по её ключевым проблемам, добились значительных результатов, получивших высокую оценку ведущих философов страны (Э.В. Ильинкова, Б.М. Кедрова, Е. П. Ситковского и др.). К.А. Абишев, естественно, был тесно связан с этой группой ученых и по существу его исследовательские усилия лежали в русле их начинаний, что было подтверждено в процессе защиты им своей кандидатской диссертации. Докторская диссертация далее развивала эти интенции и можно сказать, что она вносила свой вклад в диалектико-логическую трактовку теории личности.

Несмотря на все это четыре члена дисссовета проголосовали против присуждения ему ученоей степени доктора наук. И хотя защита состоялась и Совет принял положительное решение, итоги голосования оставляли глубокие сомнения в объективности поступков этих четырёх членов диссовета, которые открыто не выступая с критическими замечаниями во время защиты, молча сделали своё «черное дело», и тем самым фактически на четыре с лишним года отодвинули присуждение ему ученоей степени доктора наук. Повторная защита состоялась в 1984 г. и его докторская диссертация была окончательно утверждена лишь в 1985 г.

К.А. Абишев сыграл значительную роль в написании четырёхтомной «Диалектической логики» (1986 – 1987 гг.), предварив их издание публикацией в 1981 г. совместной с Ж.М. Абдильдиным монографии «Формирование логического строя мышления в процессе практической деятельности» (А., 1981. – 212 с.), а также будучи соавтором Ж.М. Абдильдина в написании двух центральных глав в первом томе [2] и одной главы во втором [3] (без соавторства). В Институте философии и права он успешно возглавлял отдел «Этики и проблем методологии общественных наук».

Стилю его жизни и мировоззренческим установкам был присущ критический подход ко всему, что происходит вокруг. Он критически относился и к реалиям развитого социализма, о чем он откровенно написал в статье «Социализм и отчуждение», опубликованную в 1989 г. в одном из номеров *Известий АН КазССР* (серия общественных наук) за 1989 г. [4]. Критическое восприятие действительности у него сопровождалось соответствующим философско-логическим её анализом. Во всех его научных публикациях критический взор незримо присутствует и это полностью соответствует критериям диалектико-логического подхода. Так называемый «развитой социализм» явно не соответствует понятию социализма у К. Маркса утверждается им и что он совершенно отчуждён от людей, создававших его.

Далее участвуя в выполнении коллективных плановых тем Института, посвященных проблемам формирования категорий мышления в индивидуальном развитии, сотрудники возглавляемого им отдела успели выпустить две монографии: «Категории мышления и индивидуальное развитие» (1991 г.), «Формирование категорий сферы сущности в индивидуальном развитии» (1993 г.), а затем целую серию книг по проблеме отчуждения: «Человек в мире отчуждения» (1996 г.), «Отчуждение и проблемы экологии» (2002 г.), «Власть как ценность и власть ценностей: метаморфозы свободы» (2007 г.).

Огромный интерес философской общественности Советского Союза вызывали его публикации в журнале «Вопросы философии»: «Мышление и бытие» (№ 3, 2014, с. 62 - 72),

«В.И. Ленин об отношении мышления к бытию и проблема онтологического статуса человеческой субъективности» (№ 6, 2015, с. 29 - 40) и «Фундаментальная онтология М. Хайдеггера и проблема человеческого бытия» (№ 5, 2017, с. 15 - 25), в которых автор углубляется в анализ центральной проблематики мировой философии (бытие и мышление, объект и субъект, свобода и творчество и т.д.). Он до конца своей жизни продолжал размышлять над этими проблемами, совершенствуя свою мировоззрение, достигшее, по его признанию определённой полноты к середине 90-х годов XX в., но получившее окончательное оформление в его разделе под названием «Проблема специфики социального познания», опубликованном в его книге «Избранное и переводы» (А., 2011 г.), подготовленной им к его восьмидесятилетию. Кажекең в этой статье окончательно отходит от марксистской философии и считает, что Маркс, Энгельс и вслед за ними Ленин обосновывают в своих учениях совершенно вредный и антидемократический тоталитарный режим» (с.122). Окончательное оформление его собственного понимания этих и других вопросов, а, значит, его мировоззрения в целом, как он указывает происходило с конца 80- и начала 90-х годов XX в., что и получило своё отражение в серии его работ: «Социализм и отчуждение» (1989 г.), «Проблема специфики индивидуального развития» (1991 г.), «Тоталитаризм как форма отчуждения» (1996 г.), «Власть как ценность и власть ценностей: метаморфозы свободы» (2007 г.) и, наконец, в его работе под названием «Проблема специфики социального познания» (2011 г.), опубликованной в его книге «Избранные и переводы» (А., 2011. С. 364 - 432).

К.А. Абишев очень хорошо владел родным казахским языком, хотя большинство его трудов опубликовано на русском, что вполне понятно: иначе тогда практически было нельзя. Но в годы независимости одна из попыток внедрения казахского языка в мир философии была связана с переводами значимых философских текстов на казахский язык. И мы с увлечением занимались переводами, тем более за это платили. И вполне естественно, что многие с энтузиазмом брались за это нужное дело, за переводы трудов классиков мировой философии. Кажекең, усердно переводил труды Платона, Аристотеля, И. Канта, Г.В.Ф. Гегеля, М. Хайдеггера, Ж.П.Сартра и других философов, стремясь максимально точно передать их философский смысл. В этом плане, пожалуй, как и во многих своих начинаниях, он оставался образцом для подражания.

Он был прост в общении, но не терпел фальши и обмана, давал резкий отпор любым их проявлениям. Его ценили за принципиальность, за доброту, за готовность поддержать любые хорошие начинания, за страстную любовь к истине и справедливости. Он умел дружить с людьми без каких-либо предвзятых намерений. Среди философов он пользовался

большим уважением за исключительную честность и за научную взыскательность, самокритичность, высокую эрудицию и умение ставить и решать сложные смысложизненные вопросы. Его очень ценил как ученого, высокопорядочного человека лидер казахской философии академик Ж.М. Абдильдин. С ним дружили и сотрудничали такие российские философы как В.А. Лекторский, Р.И. Косолапов, ученики Э.В. Ильенкова (С.Н. Мареев, А.А. Сорокин, Г.В. Лобастов и др.), известные украинские философы И. Бычко и А. Яценко, Иоханнес Рау из Германии, карагандинец Толеугазы Абжанов и др. Кстати, Кажекең, совместно И. Рау издали в 2014 году в Берлине на немецком языке сборник научных статей, где в качестве соавторов со своими статьями выступает целый ряд учебных философов Казахстана (Ж.М. Абдильдин, С.Ю. Колчигин, Г.Г. Соловьева, К.М. Конырбаева, А.Тайжанов, С.Е. Нурмуратов и др.)

Научное наследие К.А. Абишева многообразно. Он безусловно внёс значительный вклад в развитие философии в Казахстане, в разработку теории диалектики, таких её дискуссионных аспектов, которые выводят исследователя на разработку теории отчуждения, на пересмотр марксистско-ленинских толкований коренных философских проблем (бытия и мышления, субъекта и объекта познания, свободы, творчества и теории личности и т.д.), на поиск философских истин в творчестве выдающихся философов XX в. (М. Хайдеггера, в частности), на размышления о перспективах социально-политического развития республики и т.д. Он подготовил более десяти докторов и кандидатов философских наук, являлся образцом верного служения делу философии в её истинностной ипостаси. К великому сожалению, его не стало 22 июля 2024 г. Он прожил 92 года и семь месяцев. Мы, его коллеги и друзья, выражаем искреннее соболезнование его любимой дочери доктору философских наук, профессору Алии Кажимуратовне и внуку Сакену!

Литература

- 1 Кажимурат Абишев. Некоторые воспоминания. - Алматы: Алейрон, 2021. - 156 с.
- 2 Диалектическая логика. Т.1. Общие проблемы. Категории сферы непосредственного. - А., 1986. - 399 с. Главы 4 и 5. - С. 145-221.
- 3 Диалектическая логика. Т. 2. - А., 1987. - Глава 3. - С. 81-103.
- 4 Абишев К.А. Социализм и отчуждение // Известия АН Каз ССР, Серия общественных наук. - 1989. - № 11-12. - С. 120-137.